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Gentile Consigliere

Devid Moranduzzo

     e, p.c.: Al

Servizio Innovazione digitale

Al

Servizio Appalti e partenariati

Gentile

Assessore alla transizione ecologica

e digitale

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta n. 82/2026 di data 11.2.2026 a firma 
Moranduzzo, avente ad oggetto: «Analisi dei costi, delle modalità di 
affidamento  e  della  manutenzione  degli  asset  tecnologici  (pc, 
telefonia  e  periferiche)  del  Comune  di  Trento».  Risposta  al 
Consigliere.

Con riferimento all’interrogazione a risposta a risposta scritta n.  82/2026 di  data 
11.02.2026 si forniscono i seguenti elementi di risposta.

Il numero totale dei dispositivi, in proprietà, attualmente in dotazione sono i seguenti:
• personal computer n. 1192;
• personal computer portatili n. 338;
• stampanti n. 119 di cui 6 plotter;
• telefoni VoIP n. 1223;

Per  i  suddetti  asset  tecnologici  non  ci  sono  contratti  attivi  di  assistenza  e 
manutenzione che comportano costi operativi annui.  Per quanto riguarda i personal 
computer, personal computer portatili e stampanti viene privilegiato l’acquisto tramite 
Convenzioni/Accordi  quadro  Consip  che  prevede,  al  momento  dell’acquisto, 
un’assistenza  fino  a  60  mesi.  I  telefoni  VoIP,  di  norma,  vengono  acquistati  con 
affidamento diretto, previo confronto di preventivi,  così come disciplinato dall’articolo 
50,  comma 1,  lettera b)  del  decreto legislativo  36/2023 e successive modifiche ed 
integrazioni.

La durata media di vita dei personal computer è quantificabile in circa cinque anni.

Lo smaltimento dei dispositivi per obsolescenza tecnologica viene fatto, di norma, 
utilizzando le opzioni previste, per tale servizio, all’interno delle Convenzioni Consip.
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Presso l’Amministrazione sono inoltre in uso dispositivi di stampa multifunzione non 
di proprietà, ma con un servizio di noleggio.

Il numero delle apparecchiature multifunzione attualmente in dotazione è pari a 104. 
di cui si riporta di seguito il dato relativo alla spesa annua per il noleggio, comprensiva 
di copie eccedenti, dell’ultimo triennio:
• anno 2023 euro 48,728,00
• anno 2024 euro 67.290,00
• anno 2025 euro 47.997,00.

Le  apparecchiature  multifunzione  sono  tutte  fornite  a  noleggio  nell’ambito  delle 
Convenzioni  Consip  periodicamente  attivate.  Il  contratto  di  noleggio  prevede  la 
fornitura  dei  consumabili  (toner,  punti  metallici)  ed  è  comprensivo  del  servizio  di 
assistenza  tecnica  per  la  manutenzione.  Nel  canone  di  noleggio  sono  incluse  un 
numero  predeterminato  di  copie  trimestrali;  le  eventuali  copie  eccedenti  sono 
contabilizzate a fine contratto.

Per quanto riguarda la telefonia mobile, risultano in dotazione n. 549 sim/utenze e n. 
441 dispositivi, con la precisazione che di norma il numero delle sim supera il numero 
dei dispositivi in quanto le sim sono talora utilizzate per finalità diverse dalla telefonia 
mobile in senso stretto (ad es. telecamere, telecontrolli, ...).

La spesa annua per il noleggio dell’ultimo triennio è la seguente:
• anno 2023 euro 22.445,00
• anno 2024 euro 25.023,00
• anno 2025 euro 23.426,00.

I  dispositivi  e  le  sim  di  cui  sopra  sono  tutti  forniti  a  noleggio  nell’ambito  della 
Convenzione  Consip  denominata  “Telefonia  Mobile  9”.  Anche  in  questo  caso  il 
contratto  di  noleggio  è  già  comprensivo  del  servizio  di  assistenza  tecnica  per  la 
sostituzione di apparecchi e/o sim non funzionanti.

Cordiali saluti.

Il Sindaco
 Franco Ianeselli 

Questo  documento,  se  trasmesso  in  forma  cartacea, 
costituisce  copia  dell’originale  informatico  firmato 
digitalmente  predisposto  e  conservato  presso  questa 
Amministrazione in conformità alle regole tecniche (artt. 3 
bis  e  71  D.Lgs.  82/05).  La  firma  autografa  è  sostituita 
dall'indicazione a stampa del  nominativo del responsabile 
(art. 3 D. Lgs. 39/1993).
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